

今日观察

来稿邮箱:zzwbsy2013@163.com 新浪微博:枣庄晚报-声音

# 是什么让警报晚拉了18个小时

□高路

兰州自来水异味的来源初步查清,不是某个不法分子的造谣,也不是大家的味觉出了问题,是中国石油天然气公司兰州石化分公司一条管道发生原油泄漏、污染了供水企业的自流沟所致。所幸的是,找到了污染源,经过处置,抢了两天瓶装水的兰州市民应该不用再去抢高价水了,短暂的恐慌以后,生活将恢复平静。不幸的是,如很多次水污染事件一样,市民又成了最后一个知道真相的人。

据事后通报的情况看,其实,4月10日17时出厂水苯含量就已经高达118微克/升,也就是说在此之

前,其实已经有很多被污染的水流入管网之中。可当市民被告知自来水不能用时,已经是次日的11时。至少有18个小时,除了自来水里传出来的刺鼻的气味,兰州市民对自已面临的风险一无所知。

我们想知道,这18个小时里发生了什么?

当发现指标异常时,水厂有没有向有关部门报告这种情况?有没有在第一时间把水停掉?

再看有关部门,4月11日,兰州市接到成立雅水务(集团)公司通报的有关情况后,组织了有关部门进行监测复核。我们无从得知水厂是几点报告的,面对这么严重的污染指标,复核当然重要,但有关部门居然没有第一时间通知市民实在让人费解,要知道那可是能对人体造成严重伤害的苯啊。我们只知道,兰

州市委领导在兰州成立雅水务(集团)公司主持召开紧急会议是4月11日上午8时,恰好是上班时间;宣布停运北线自流沟,排空受到污染的自来水,并提醒大家,未来24小时,自来水不宜饮用,是在上午11时。都一天过去了,兰州市终于想到这个水是不能喝的,有关部门难道不知道,这个时候其实已有大量被污染自来水流入了百姓家中,被用掉被喝掉,做成了晚饭早餐,被掩盖在饭菜的味道中?

大把的时间花在上报决策、核实、检查、上级部门上级领导的指示批示中,苯是致癌物,会造成血液方面的变化,甚至导致白血病和癌症,就没一个人想到,哪怕数据还需要进一步核实,领导还没上班,对于像饮用水这样直接往肚子里喝的东西,出于谨慎,也应该在第一时间通

知大家先别喝了。

任何应急处置都需要反应时间,可之所以叫应急,就得在第一时间采取果断的措施降低危害。这么长的时间里,这么多的居民几乎是一整天的用水,经历了从晚高峰到早高峰的完整周期,居然用的一直是被污染过的水,这就是兰州市所谓的应对吗?拖得这么久,还能叫应急吗?水务公司为了自身的利益瞒报延报虚报,是涉嫌犯罪的不良行为,而政府部门拖拉扯皮,在利益权衡中犹豫不决则是典型的渎职行为。

事实上,关于异味的反映早在民间出现了,就在一个月前,兰州还辟谣了,还抓了一些造谣的人,人们有理由相信这一次也不外乎是个谣言。这种缺少细节的合格,显示出它的危害性,让市民再

一次面临相同问题时,选择了相信政府的权威,而事后证明,正是这种信任构成了对他们的伤害,他们都低估了异味中可能存在的危险。

现在终于找到了元凶,但另一方面,那些被居民喝掉的水,那些有可能造成的伤害,这个责任又该由谁来承担?

每一次应对不当都在放大灾害的后果。人们并不想听谁的道歉,事已至此,任何道歉都是苍白无力的。只有真相能抚平大家的情绪。兰州市理应还原这十多个小时中每一个节点发生的事,告诉大家,这是为什么?人们给了政府足够的信任,这种信任应当在危机来临的时候与居民共进退,任何时候,都把居民的利益放在第一位,而不是用欺瞒的方式把事情悄无声息地对付过去。

网言个论

## “路长”上路,扯皮的没有

□蒋卫阳

“路长”是多大的“官”?有报道称,今年以来,嘉兴市已有15名“路长”正式上任,对本级25条难管路段实行市容市貌网格化管理。这些“路长”们保洁、交通、秩序一把抓,有效解决了多头管理扯皮的矛盾,道路面貌焕然一新。

按道理,城市街道本不乏管理者,像城管、卫生、公安等职能部门,不仅队伍健全,而且大多拥有相关的执法监督权,为何现在还要再设一个“路长”呢?

让我们先看看嘉兴蓬莱路居民碰上的恼心事:这条餐饮街长期以来存在占道经营、乱放垃圾、油污等问题,周围居民怨声载道。“居民们找过社区、街道,打过市长电话,但问题一直没能得到解决。一条路牵扯了太多部门:路上交通和停车归交警管,占道经营和招牌归城管负责,污水管网改造要找区里,而油污、油烟是环卫部门的事儿。”

问题就出在这“多头管理”上,你说找谁好像都能管,可要真解决问题,却缺少一个能协调各方的责任人。特别是遇到那些在相关部门的职能交叉处和边缘地带的矛盾,问题就变得更为复杂。像不久前在社会上闹得纷纷扬扬的“高音炮还击广场舞”一事,虽然起因是高分贝音乐扰民,但温州市区新国光商住广场住户们的烦恼与嘉兴蓬莱路居

民的烦恼如出一辙,都是之前找过多个职能部门却没有解决问题。

相比新国光商住广场住户们在矛盾激化时,曾用26万元巨款购买高音炮“自卫”,蓬莱路居民却因为有了一个“路长”,而使问题峰回路转。当地新城街道党工委副书记吴波当上蓬莱路的“路长”后,动员了街道、社区、城管、交警、环卫、志愿者等各方力量,对整条路来了个大改造,餐饮街变样了,周围居民也放下了心中的包袱。

“路长”制的出现,改变了原先城市管理中存在多头管理容易扯皮的现象,将责任落实到地方党政机构的相关负责人,不仅解决了责任不清的问题,而且由于这些“路长”拥有综合动员相关资源的能力和条件,在处理矛盾尤其是那些老大难问题时,能够起到“四两拨千斤”的作用。

另一方面,以往对于脏、乱、差、噪声污染等社会常见现象,有关方面也有过联合式执法,但往往是风头一过,旧态重萌。而“路长”制由于明确了日常管理责任人,有助于建立解决矛盾的长效机制。

随着经济社会发展,社会利益关系更加复杂,利益多元化、分层化现象日益突出,不同利益主体之间的矛盾明显增多。面对新的形势,基于专业能力的职能部门执法固然必不可少,但社会治理的统筹性和协调性显得日益重要。而嘉兴的“路长”制,何尝不是现代治理方式创新的一种具体体现呢?

“路长”上路,这个可以有!



另类小偷

□张永琪

在江苏徐州租住民房的张大姐家中遭遇“梁上君子”。让张大姐意想不到的是,小偷不仅没有偷走家中东西,反而给其留下200元钱和一张字条:“不好意思,你家真是一贫如洗,是我从未遇到过的,这200元你拿去换锁吧……”。这让张大姐感到太阳打西边出来了。(《南方日报》4月12日)

或许这个小偷有些另类,行为不合业界常规,明明是行窃反而受到点赞。但这种点赞模糊了人们的是非观。

小偷终就是小偷,不是仁慈行善之人。其潜入陋室也是为窃取财物的,并非因为陋室之陋就不忍下手。张大姐租住的民房条件虽然较差,但小偷入室后并没有心慈手软,照样将其家里物品翻得乱七八糟。假如翻到了现金或值钱的物品,肯定会将其带走,不会因为张大

姐家境贫寒而大发慈悲。闯入张大姐家的梁上君子,目的还是要窃取其财物,而不是给其送温暖。若因其一个偶然行为就高抬了小偷,这不仅自己犯了糊涂,而且还会误导他人。

害人之心不可有,防人之心不可无。张大姐家被“梁上君子”光顾了,倒是一个提醒。一些居民安全防范意识淡薄,有的小区安保措施没跟上,小偷作案很容易。有的棚户区压根就没有安保人员,小偷进出如入无人之地,这更是小偷所求之不得的。

因此,与其对小偷存有幻想,不如把小偷当作“豺狼”防范。平时要紧的是加牢加固自家的门窗,出门要关紧所有门窗,别让小偷轻易就能得手。社区要有责任担当,切实加强安保工作,不给小偷作案留下机会。居民一旦发现小偷行窃,应立即报警,并与他人联手对付小偷,不让他得以逃脱。安全防范网牢不可破,小偷才会难有“作为”,太阳才会打东边升起,而不是打西边出来。

微言大义

◎新华视点:兰州自来水苯超标原因查明,系原油管道发生泄漏,污染供水企业的自流沟所致。涉事管道,并非首次出现漏油事件,再度引发事故,监管工作是否存在缺失?污染隐患长期存在,为何迟迟未见应对之策?苯超标事件,敲响水安全警钟。各地也应举一反三,防患于未然。

◎人民日报:苯超标原因已查明,却非句号。石化管道本该万无一失,何以“悄然”泄漏,殃及自来水?“三月辟谣、四月成真”,政府公信力已被污染,谁该担责?自来水被誉为城市生命线,掉以轻心将极大影响千家万户正常生活,类似现象时有发生,何以避免?

◎新浪评论:高端人才培养的速度远落后于制造业产业升级步伐,但当工程师缺乏、合格的工科生奇缺时,年轻学生逃离工科的现象却越发严重。与其说学生逃离工科,不如反思学校糟蹋工科。“就如

同很好的料子,被大学剪成了墩布,还怎能做成西服?”

◎人民网:网传《中国普通结婚流程》只是结婚仪式的真实写照,此后成家、立业、生子、养老,各种“流程”接踵而来,大头还在后面。不过,这其实才是婚姻的意义。不只是许多幸福共享,也有许多困难要共担、生活空间要共用。你能hold住多少责任,你的婚姻就有多好的质量。

手机消费正当权益  
受到侵害,请拨打:



指尖热线

6055555

zzrbtxb@163.com

枣庄日报社通信部

晚报观点

## 小区毁绿种菜得有人管管

□李世远

市中区部分小区的公共绿地被围建成“私人菜园”,有些业主为了防止别人随便摘菜或随意踩踏,还用小竹竿或者小木板做成栅栏将自家的“菜园”团团围住。更有甚者,直接用砖块在自家楼前生搭出了一个小菜园……小区里的公共绿地变成了“私家农场”,不少业主表示了反感。而且,自己种的蔬果因为操作不当或其他原因,也并不像人们想象中那么健康、环保。(《枣庄晚报》4月10日)

此类事情,本报曾作过报道;无独有偶,其他城市社区类似情况也屡有发生。此风不可长,建议有关部门刹刹居民小区“毁绿种菜”风!

众所周知,现在各级政府和职能部门为建设美丽中国正加大绿化美化投入,千方百计增大城市绿地面积,加强城市绿地管护。所以这样做,乃因草坪树木等绿地能美化城市环境,改善城市自然生态,对维护人类身心健康大有裨益。是时代需要,发展需要。而当下城镇人均公共绿地占有量严重不足,甚至因种种原因连年萎缩,距“宜居城市”的标准和要求还相差甚远呢!在这种情况

下,作为在城市居住的一员能忍心毁绿种菜吗?难道有人想回到“只见水泥房,不见绿树墙,抬头一片灰,低头满地黄”的过去吗?

再说啦,这小区里的“绿化带”是建房前就设计好的,如果变成一块一块菜地,就影响小区的环境,破坏了小区的整体美。或许有人说,种上菜依然还是绿地呀,你看菠菜、苔菜、白菜、小葱、韭菜、芫荽,哪一片不是绿油油的,有什么不好?诚然如此,也应该弄清一个问题,那就是小区绿地的功能在于美化环境而不是种菜食用。人们生活需要各种各样的功能区域,公共场所不能因一家之需所好而随心所欲加以改变,这是常识。如果所有业主都随意而为,有的变绿地为足球场,有的搭建成音乐厅,有的变作经营小市场……诸如此类,那不乱了套!没有规矩,不成方圆。如此而已,岂有他哉!

笔者相信,每位业主对贪腐官员没有一个不深恶痛绝的,因为他们公私不分,假公济私,化公为私。想一想,这绿地儿是大家的,也不能占为己有啊!毁绿种菜,不也是公私不分了吗?

毁绿种菜不可取!绿地是小区居民无言的朋友,爱护绿地是每位业主应尽的义务,也是义不容辞的责任,人人都要争做保护生态环境的模范,要维护公共利益,要勇于向不良现象作斗争。